

景俊海在吉人回乡创业就业合作座谈会上寄语广大吉人

永葆奉献吉林赤子之心 胸怀扎根故土报效之情 积极投身创新创业投资兴业合作发展生动实践

韩俊主持

8月28日,吉人回乡创业就业合作座谈会以视频形式召开。省委书记景俊海出席会议并讲话,希望广大吉人深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,永葆奉献吉林赤子之心,胸怀扎根故土报效之情,积极投身创新创业、投资兴业、合作发展生动实践,为推动新时代吉林全面振兴全方位振兴作出新的更大贡献。省委副书记、省长韩俊主持会议。

会上,张思民、常毅、孙继春、孙永芳、李昌达、王小佳、刘芳芳等7位优秀吉人回乡创业就业合作代表分享经验。科大讯飞公司北

方区总经理徐艺华、摆渡创新工场集团董事长刘春生、中科院长春光机所所长贾平介绍引才育才经验做法。

景俊海指出,当前,吉林已经进入发展“快车道”和“上升期”,日益展现出全面振兴全方位振兴的美好前景。我们深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,全面实施“一主六双”高质量发展战略,持续深化“五个合作”,加快建设生态强省,大力发展绿色低碳经济,着力构建现代产业格局,谋划推进一汽新能源汽车、比亚迪新能源动力电池、中石油吉

林松原系列转型升级、“陆上风光三峡”、沿边开放旅游大通道、万里绿水长廊、长春国际文旅创意城等一批重大项目,奋力推动“十四五”吉林振兴率先实现新突破。吉林营商环境、服务环境、生活环境、商务环境、人才环境、法治环境越来越好,为天下吉人创新创业、建功立业、回报桑梓创造了重大机遇、提供了广阔舞台。希望广大吉人树高千尺不忘根,始终心系吉林,倾情服务吉林,积极推介吉林,争当吉林振兴的先行官、创新创业的领跑者、开放合作的联络员、推动发展的实干家,把更多更新的理念

和模式带回吉林,把更多更好的技术和业态带进吉林,把更多更优的资本和项目带到吉林。全省各级党委、政府要进一步强化责任落实、做好服务保障,结合人才引进、招商引资、项目洽谈,集中谋划组织开展一批主题突出、特色鲜明的宣传对接活动,更好组织吉人、服务吉人、支持吉人,让广大吉人回得来、留得住、有信心、有收获。

韩俊在主持时强调,要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,落实省委、省政府决策部署,牢固树立人才是第一资源的理念,完善工作推进机制,落实激励

政策措施,强化服务保障,大兴重才、爱才、兴才、求才、敬才、用才之风,努力打造高质量的服务平台、事业平台和发展平台,吸引和凝聚更多吉人回乡创业就业、投资兴业。希望广大吉人饮水思源、反哺家乡,围绕“一主六双”高质量发展战略,带着知识、技术、资本、渠道、平台、团队,回乡创业兴业,共创吉林更加灿烂美好的明天。

座谈会全程网络直播,在线观看人次约96万。高广滨、吴靖平、胡家福、张恩惠、阿东、安桂武在分会场参会。张志军、王子联在分会场参会。/吉林日报记者 黄冀 报道

共叙乡情乡思 共谋吉林发展

——吉人回乡创业就业合作座谈会侧记

暑热渐退,金风送爽。

8月28日,吉人回乡创业就业合作座谈会如期而至。这是吉人的一次温暖相聚,更是一次吉人之间交流经验、凝聚共识、汇聚力量的绝佳机会。

吉人回乡创业就业合作座谈会以海纳天下吉人的宽广胸怀,邀请在外拼搏、情牵桑梓、心系家乡的吉林游子,回吉奋斗、扎根故土、事业有成的吉林英才,齐聚一堂,共叙乡情乡思,共谋吉林发展,共话美好未来,力求为全面实施“一主六双”高质量发展战略,推动吉林振兴率先实现新突破提供坚强支撑。

最美不过故乡景,最浓不过故乡情。2018年,我省首次召开吉人回乡创业就业合作发展座谈会,3年多时间,吉人回乡的号角声在每位吉人游子耳中回荡,广大吉人热烈响应吉人回乡号召,各层次人才回流、外埠企业来吉投资热潮涌动。2020年,我省高级职称人才首次实现进大于出,全省市场主体数量增长12.2%、居全国第6位,今年1月至7月,全省市场主体数量增长50.6%、居全国第3位,其中外埠投资企业增加1.7万户、增长45.3%。

当前,吉林已经进入发展“快车道”和“上升期”,日益展现出全面振兴全方位振兴的美好前景,这为天下吉人创新创业、建功立业、回报桑梓提供了广阔舞台。吉人回乡创业就业合作座谈会上,代表们畅所欲言、抒发乡情乡思的同时,也展现了一幅吉人百折不挠的奋斗篇章。

“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰”,人对故乡的眷恋是刻在骨子里融于血液中的,吉人的乡情一定能够转化成推动吉林振兴发展的不竭动力之源。”吉商联合会主席、吉林海王健康生物科技有限公司投资人张思民动情地说,吉商联合会成立5年以来,全球吉商体量大增,从成立之初的150万增加至300万左右,吉商回归投资亿元以上项目436个,总投资4300多亿元。

今年,吉商联合会围绕我省汽车产业、乡村振兴签约投资了深商控股集团与长发、一汽集团联合打造的500亿元红旗基金项目,日本吉商联合会所属三华农牧业集团投资200亿元的白城“631工程”及正在推动的中日产业园等一大批重大项目。



8月28日,吉人回乡创业就业合作座谈会以视频形式召开,图为分会场现场。/吉林日报记者 丁研 摄

引才不易,留才更难,吸引广大吉人回乡创业就业,既要讲造福桑梓的情怀,也要讲事业发展的机遇。

吉林大学人工智能学院院长常毅说,“回国3年以来,得益于省委、省政府和吉林大学的支持,人工智能学院从无到有,在教学、科研、人才培养等方面均取得了显著进展,师资队伍日益强大,先后从多国引进了10余名优秀青年学者。”常毅表示,自己会更加坚定吉人回乡干事创业的初心,不断吸引海内外人工智能领域优秀人才来吉工作。

身为“90后”的刘芳芳在毕业后积极响应吉人回乡号召,走上了一条返乡创业之路。通过几年的努力,开车翻地、播种除草,秋季收割、农机保养,刘芳芳样样精通,民情村情农情,她了如指掌,由她经营管理的合作社于2016年被农业部评为“全国农机合作社示范社”。

良好的发展平台和政策环境,自然聚集大批人才。正是因为有了这些为广大吉人创业者、就业者提供平台与环境的企业,吉人回乡才能做到有的放矢,才尽其用。

摆渡创新工场是我省首家民营“双创”服务企业,始终致力于为创客提供“零门槛”入驻、“零成本”创业服务。摆渡创新工场以“风投+孵化”的服务模式,解决了返乡创业人才“起步难”问题,与省内上百家投资机构 and 天使投资人建立投资联盟,积极组织投融资对接活动,累计带动42家投资机构、投资人投资2.1亿元,直接受惠的吉人回乡创业项目18个。

中科院长春光机所获批建设国家级专业创客空间、孵化器、产业集群等成果转化全链条管理体系和国家级运营平台,获批建设“全国双创示范基地”,近4年新增企业30余家,所参、控股企业累计销售收入40余亿元,提供社会就业岗位5000多个,平台服务企业百余家,间接带动就业4000余人。

“近年来,省委、省政府高度重视吉人回乡、引才回吉工作,我省人才公共服务部门上半年开展了集聚人才云招聘的系列活动,通过开通直播间,将企业用工需求直接发布到北上广深津等城市,同时,驻外办也向全国发布,吸引省外人才来吉就业创业。针对省内高校毕业生开展吉人生根活动,将高校毕业生留在吉林就业创业。”吉林省人才交流开发中心市场指导处副主任单莹介绍,接下来,人社部门将通过省市县三级联动,深入基层开发企业优质岗位;面向高校毕业生,提供优质就业岗位实现高质量就业;对高端紧缺人才积极落实人才政策2.0版,通过政策吸引,将人才留在吉林。

美不美,家乡水;亲不亲,故乡人。吉林,正在努力打造一流的识才育才工作环境,引才聚才政策环境、留才厚才生活环境、爱才敬才文化环境;吉林,正在为各类人才来吉创新创业、投资发展提供高质量的服务平台、事业平台和发展平台;吉林,正在成为各类人才创业兴业的沃土、热土、乐土。/吉林日报记者 王丹 何泽溟 报道

以人工智能赋能吉林发展

——访科大讯飞北方区总经理徐艺华

“科大讯飞落户吉林以后,得到了各级政府的关怀和帮助,让我切身感受到家乡营商环境变化的同时,更增添了在吉林发展的信心。”8月28日吉人回乡创业就业合作座谈会现场,科大讯飞北方区总经理徐艺华谈起企业在吉林发展,满满的自豪感。

徐艺华是土生土长的长春人。大学毕业后,她带着对家乡的不舍,开始了“北漂”的生活。2005年加入科大讯飞股份有限公司后,开启了她的人工智能梦。然而,每到夜深人静的时候,家乡的山山水水总是浮现在她眼前,助力家乡发展也成为她心中的执念。

在人、机、物相互融合的万物智能互联时代,新兴科技得以快速发展,抢占人工智能的制高点十分重要。徐艺华工作之余有着自己深深的考量:长春是一个厚积薄发的省会城市,越来越多的国内外知名企业到吉林扎根,这足以说明她的后劲很足。但像科大讯飞这种在国内国际一流的人工智能公司在吉林还是空白……

2015年,她向总公司申请回到吉林,希望用科大讯飞人工智能赋能吉林发展,助力家乡腾飞。“得益于各级政府的支持,讯飞吉林公司充分发

挥人工智能领军企业作用,加快了吉林创新研发,优化了产业生态,推动了产业发展。”徐艺华说。

省委、省政府出台的人才政策2.0,赋予企业自主化评审职称的权利等,帮助企业吸引了大量高素质人才,目前,企业员工人数超过300人,“90后”占比达到64%。2016年讯飞吉林公司打造了全省第一个人工智能专业化双创基地。截至2020年,累计孵化服务企业127家,孵化企业取得102项发明专利和327项软件著作权,国家级企达22户,带动科技型人才就业超过1000人,孵化器产值累计超过15亿元。2019年,讯飞吉林公司建设了东北亚研究院,目前已获得2项发明专利和17项软著,与吉大、东北师大、长春理工、一汽等高校和企业成立联合实验室,加快创新研发,促进成果转化。

“现在,越来越多的吉人选择回乡创业,为吉林经济的振兴发展作出贡献,这些都离不开政府的大力支持。”徐艺华说,吉林各级政府一直关注企业发展,重商、亲商。目前,企业在智慧教育、医疗等诸多领域投入应用,这些合作都是在政府的推动下对接完成的。

/吉林日报记者 王丹 报道

“想家就要回家”

——访集安市正阳晓苑民宿创办者孙继春

“想家就要回家”——8月28日吉人回乡创业就业合作座谈会现场,孙继春用朴实的话语道出了自己返乡创业的初心。

1998年7月从清华大学电机系毕业后,集安人孙继春留在北京,经过20年的打拼,从当初的公司小职员成长为市场部总监,在北京也拥有了安稳富裕的生活。然而,乡音乡情的召唤、家乡的飞速发展,让孙继春和丈夫选择回到集安生活、创业,开办了后来远近闻名的精品民宿正阳晓苑。

2018年9月,经过5个月的建设,孙继春和丈夫投资200多万元的正阳晓苑民宿建成竣工。营业的第一个国庆节就游客爆棚。看到正阳晓苑的生意越来越好,夫妻俩难掩内心的激动。

乡音乡情,厚道温暖。返乡创业后,正阳晓苑的建设得到了各级领导的关心和支持,乡里乡亲对返乡创业的欢迎氛围让孙继春深受感动。各级领导多次来到正阳晓苑调

研考察,为孙继春解决实际问题。民宿上梁那天邻居们都来帮忙。“那一天,是我回到家最高兴的一天,最难忘的一天。因为从那天开始,我和阔别20多年的家乡又融到了一起。”孙继春说。

孙继春告诉记者,2019年,正阳晓苑获得了“通化市十佳旅游民宿”的称号,2020年,她被命名为通化市返乡创业致富带头人,正阳晓苑还被省文旅厅评为三星级民宿。在集安市领导的关注和支持下,2018年以来,孙继春又相继投入100多万元用于民宿的后续建设。目前,正阳晓苑成为山上有果、地里有菜、田边有花、处处是景,集“休闲度假、生态旅游、民俗观光、农事体验”于一体的综合性民宿。

谈及未来,孙继春信心满满。“下一步,我将继续把正阳晓苑办好,经营好集旅游、观光、采摘、种植为一体的合作社,争取让更多的家乡人回乡创业,服务地方经济发展,服务乡村振兴。”孙继春说。/吉林日报记者 陶连飞 报道